

Виталий КРИШТАНОСОВ

## Проблемные аспекты сотрудничества Республики Беларусь и Мирового банка

Серьезнейшим препятствием быстрейшему экономическому росту и развитию экономики Республики Беларусь на сегодняшний день является крайне низкий уровень иностранных инвестиций. В условиях ограниченности как природных, так и финансовых ресурсов и у государства, и том более у субъектов хозяйствования, мы можем наблюдать увеличение темпов отставания технической и технологической перевооруженности отечественного производства по сравнению даже со странами Восточной Европы.

Одним из путей привлечения иностранных инвестиций в нашу страну является нормализация отношений с международными финансовыми организациями (МФО). Эти взаимоотношения нельзя назвать простыми. Молодое государство старается активно проводить собственную экономическую политику, элементы которой нередко не находят поддержки у влиятельных наднациональных организаций. Курс на усиление роли государства в экономике расходится с согласованной с МБФ программой, основными показателями выполнения которой были степень разгосударствления и приватизации, либерализация торговой политики, регулирование платежного баланса с помощью монетарных мер, отказ от кредитов Национального банка. В результате сложилась ситуация, при которой республика оказалась в стороне от основных потоков иностранных инвестиций и заняла 143-е место по уровню инвестиционных рисков. Одной из причин высокого уровня инфляции является покрытие части дефицита бюджета за счет кредитов Национального банка. В стране наблюдается «инвестиционный голод», вследствие чего у предприятий нет необходимых средств для модернизации технологий и оборудования, износ которого, по разным оценкам, доходит до 80%. Ситуация, при которой МФО фактически прекратили реализацию кредитных и технических программ в республике, не устраивает как официальные власти страны, так и руководство международных финансовых институтов.

Вместе с тем ряд проектов, которые реализуются либо были реализованы в странах Восточной Европы при содействии группы Мирового банка, напрямую пересекаются с приоритетными направлениями экономики Беларуси, определенными в долгосрочных программах развития государства. В первую очередь речь может идти о реформировании сельского хозяйства республики, строительстве жилья и социальной защите граждан. Программы правительства требуют значительных финансовых вложений государства для этих областей, отвлекая тем самым ресурсы, необходимые для реструктуризации и технологического обновления производства. Вместе с

тем вполне реальным является привлечение для этих целей иностранных капиталовложений.

Препятствиями к началу реализации проекта реформирования сельского хозяйства является отсутствие условий, выдвинутых экспертами Мирового банка, а именно:

а) полная либерализация цен, осуществление правительственных закупок на конкурентной основе;

б) развитие конкуренции в распределении сельскохозяйственного сырья и комплектующих, в переработке и продаже продукции с целью повысить качество, сократить потери, полнее удовлетворить интересы потребителей и проникнуть на зарубежные рынки. Демонопользация должна осуществляться более настойчиво и дополняться более широким привлечением новых частных или кооперативных предприятий к обработке и сбыту сельскохозяйственной продукции;

в) прямая личная заинтересованность сельскохозяйственных рабочих в успешной деятельности их предприятий. Необходимо уделять внимание развитию инициативы на государственных предприятиях и анализу деятельности руководителей, а в качестве способа осуществления земельной реформы проводить преобразование сельскохозяйственных предприятий в акционерные общества, способствовать развитию частных и кооперативных фермерских хозяйств.

По мнению экспертов Мирового банка, эти меры являются необходимыми и безотлагательными. Мировой опыт, в том числе и новейший опыт стран бывшего советского блока, свидетельствует о том, что передача ответственности за производство сельскохозяйственной продукции в частные руки сама по себе не может в должных объемах позитивно сказаться на производительности и объеме продукции. В качестве стимулирующего фактора, на наш взгляд, является допустимым оказание кредитной помощи частным фермерским и кооперативным хозяйствам на покупку необходимой техники и оборудования.

Серьезным препятствием для привлечения иностранных инвесторов в агропромышленный сектор, на наш взгляд, является отсутствие юридически закрепленного права собственности на землю. Также необходимо законодательно гарантировать право частной собственности на земельные участки, отводимые предприятиям с иностранными инвестициями под возведение зданий, сооружений, коммуникаций. Кроме того, необходимо вносить поправки в существующее законодательство об ипотеке, чтобы обеспечить предприятиям возможность получать ссуды в местных и иностранных банках под залог недви-

жимого имущества. Гибкий подход к решению проблемы собственности на землю в республике сможет сдвинуть с места этот вопрос.

Вместе с тем реформирование такой важной области экономики Беларуси, как АПК, либерализацию цен на сельхозпродукцию требуется проводить только параллельно с реформированием системы социальной защиты населения. Не секрет, что, помимо низкого жизненного уровня населения, наше государство уже сталкивается с проблемой старения нации. Количество людей, достигших пенсионного возраста, растет, а число работающих уменьшается. В этих условиях работоспособное население несет все большее налоговое бремя, в результате чего очень скоро страна может столкнуться с еще большими экономическими трудностями. Опыт решения данной проблемы мы можем позаимствовать у своих соседей. В конце 90-х годов в Польше и Словакии была успешно реализована реформа системы социальной защиты, разработанная с участием и при финансовой поддержке Мирового банка. Данная система основывается на трех основных институтах: на фонде социального страхования, открытом пенсионном фонде и фонде дополнительного страхования. В первый фонд производят обязательные отчисления наемные рабочие (11,5% заработной платы), во второй — работодатели (7,3% фонда заработной платы), а третий фонд пополняется за счет добровольных отчислений более состоятельных

граждан, чьи средства накапливаются на индивидуальных счетах. По мнению специалистов Мирового банка, данная система является более эффективной и жизнеспособной. Она позволяет значительно поднять уровень доходов лиц пенсионного возраста, не увеличивая налоговую нагрузку на экономику страны.

Третьим направлением сотрудничества Республики Беларусь с группой Мирового банка является разработка проекта развития жилищного строительства с использованием кредитных ресурсов Мирового банка. В 1995 году проект строительства жилья осуществлялся в Российской Федерации. Со стороны Мирового банка было выделено 350 млн долларов на конкурсной основе. По этому соглашению МБРР финансировал 75% издержек по подготовке территории, 80% расходов на строительство и 60% вложений в предприятия, производящие стройматериалы. Остальная часть средств вносилась местными органами власти и населением. Реализация программы жилищного строительства с использованием средств МФО позволит направить высвободившиеся государственные средства в наиболее перспективные отрасли экономики: нефтехимию, электронику, лесную и легкую промышленность, сельское хозяйство. Сделать это можно только на базе акционирования, создания совместных предприятий с участием известных ТНК.

Время для начала серьезных контактов с МФО у нашей страны еще есть.

